

УДК 34

DOI: 10.24412/2076-9113-2025-359-114-117

Т. Н. Ильина

Курский государственный университет, Курск, Российская Федерация, ilyina@kursksu.ru

ЧТО ЗНАЧИТ «ОСТАТЬСЯ В ИСТОРИИ»: К 80-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЧЕНОГО-ПРАВОВЕДА ИГОРЯ АНДРЕЕВИЧА ИСАЕВА

UDC 34

DOI: 10.24412/2076-9113-2025-359-114-117

T. N. Ilyina

Kursk State University, Kursk, Russian Federation, ilyina@kursksu.ru

WHAT DOES IT MEAN «TO REMAIN IN HISTORY»: ON THE 80th ANNIVERSARY OF THE OUTSTANDING LEGAL SCIENTIST IGOR ANDREEVICH ISAEV

октор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Игорь Андреевич Исаев родился 11 июня 1945 года в Москве.

Несмотря на то что сегодня мы знаем Игоря Андреевича как выдающегося ученого-правоведа, эту стезю он выбрал для себя не сразу. Сначала были годы

Юбилей 115

обучения в техникуме и работа в автомоторном институте (ныне — НАМИ). Техническое образование впоследствии повлияло на становление личности Игоря Андреевича, отразилось на формировании научных навыков и мировоззренческих установок. Однако, как он признавался позднее, его любимыми предметами в техническом учебном заведении были история и литература, недостаток учебных часов по которым он заменял чтением книг. Любовь к чтению и книге как к основному проводнику знаний проявилась у него с ранних лет. Образование и книги сформировали тот невероятно богатый кругозор, высокий интеллект и эрудицию, которые отличают Игоря Андреевича.

Во Всесоюзный юридический заочный институт (ВЮЗИ, ныне — Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)) Игорь Андреевич попал почти случайно: в юриспруденцию его привело желание получить гуманитарное образование и родной брат, который в то время был студентом ВЮЗИ.

В 1972 году И. А. Исаев защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Государственно-правовое регулирование частного капитала в СССР в 1921—1925 годах». После этого проблематика взаимодействия экономики и права на долгие годы стала одной из основных тем научного осмысления ученого. Результатом многолетних исследований стала подготовка и защита докторской диссертации в 1987 году по теме: «Правовые формы хозяйственного строительства в многоукладной экономике СССР 1920-х годов: историко-теоретическое исследование».

В 1974—1975 годах И. А. Исаев проходил стажировку на юридическом факультете Карлова университета в Праге. Тогда же благодаря найденным материалам формируется еще одна сфера научного интереса ученого — евразийство. Работа с фондами Русского заграничного архива позволила И. А. Исаеву, одному из первых в СССР, сделать ряд публикаций по истории евразийства и русской юридической науки за рубежом. Евразийские идеи «правящего отбора», «демотической государственности», «идеи-правительницы» были обобщены и актуализированы ученым. Подход Игоря Андреевича к этой проблематике предполагал сочетание национальной традиции и современного научного подхода. Проблема евразийства давала основание для выработки уникальной геополитической концепции, учитывающей особое положение и влияние России в мире. Евразийский поворот, который делает наша страна сегодня, актуализирует идеи и концепции, которые были разработаны еще в 1920-е годы представителями русского зарубежья и резюмированы Игорем Андреевичем.

В середине 1990-х годов И. А. Исаев обращается к проблеме взаимоотношений власти и закона в широком историческом и культурном контексте. С этого периода начинается разработка сложной темы — онтологии права. Право для него прежде всего «дух», а не «буква», это не набор кодифицированных норм, а субстанция намного шире, динамичнее и многообразнее. В своих работах автор пытается выявить иные основания права, его онтологическую сущность и исторические формы бытия.

Сегодня И. А. Исаев является автором более 450 статей и 27 монографий и учебников.

Начиная с 1972 года и по сей день И. А. Исаев работает в ВЮЗИ – МЮИ – МГЮА, где занимает должности декана, проректора, заведующего кафедрой. Кафедрой истории государства и права Игорь Андреевич руководит с 1990 года. Заслуга ученого как заведующего кафедрой истории государства и права состоит в формировании и развитии историко-правовой научной школы не только в МГЮА, но и в организации подобных центров в Москве, Санкт-Петербурге, Белгороде, Великом Новгороде, Краснодаре, Курске, Махачкале.

Игорь Андреевич любит повторять, что история права — это открытая наука, которая способна привлекать и использовать научный инструментарий других смежных наук, а также готова к новым изменениям и трансформациям.

Игорь Андреевич — автор одного из самых популярных среди студенческой аудитории учебника по истории государства и права, пережившего огромное число переизданий.

За более чем полувековой период активной научной и педагогической деятельности под его руководством было защищено 28 докторских и 46 кандидатских диссертаций. Около сотни ученых могут назвать Игоря Андреевича своим наставником. Им представилась уникальная возможность учиться у ученого, за плечами которого долгий путь, уникальный опыт и свой взгляд на прошлое и будущее. Его стиль работы с аспирантами и докторантами отличает мастерская способность увлечь темой, методичное погружение в проблематику, отсутствие строгих дидактических форм и методов. Порой простого разговора с Игорем Андреевичем бывает достаточно, чтобы оформились мысли и определились направления исследования. Такой подход позволил его ученикам преуспеть в самых различных сферах общественной деятельности.

В этом году Игорь Андреевич отмечает 80-летний юбилей. Его долгая жизнь и научная деятельность сами по себе представляют богатый эмпирический материал. Его уникальная способность видеть проблему, представить ее глубокое научное осмысление позволили ему быть в истории, творить историю и навсегда остаться в истории. Его труды не теряют актуальности в условиях разных общественно-политических формаций и геополитических реалий.

80 лет жизни — колоссальный срок, который не только и не столько следует измерять устоявшимися единицами времени, сколько наследием дел, совершенными за этот отрезок. У большого таланта всегда особый, неповторимый стиль мышления. Игорь Андреевич Исаев относится к людям, не просто творящим в представленных обстоятельствах, но формирующим целую научную эпоху, — мыслящий фундаментально и точно, излагающий свои идеи тонко и убедительно, методично кристаллизующий новое знание. Острота внутреннего зрения, неограниченная ширина кругозора, удивительная профессиональная интуиция делает его не просто ученым, но больше — творцом сегодняшнего и креатором завтрашнего дня.

Юбилей 117

Время не властелин и не враг. Оно, скорее, полотно, на котором Игорь Андреевич со свойственным ему размахом продолжает оставлять яркий след, заметный всем нам — верным коллегам и преданным ученикам.

Надеемся, что Ваши труды еще долго будут служить ориентиром для специалистов самых разных областей, и выражаем надежду на новые, неожиданные открытия. Крепкой Вам руки, свежих мыслей и меткого пера. Еще слишком рано ставить точку. И продолжает длиться век. Ваш век!

Статья поступила в редакцию: 28.04.2025; одобрена после рецензирования: 28.05.2025; принята к публикации: 05.06.2025.

The article was submitted: 28.04.2025; approved after reviewing: 28.05.2025; accepted for publication: 05.06.2025.